

## 浙江文综地理参考答案

选择题

1.B 2.D 3.D 4.C 5.C

6.B 7.B 8.A 9.A 10.B 11.A

非选择题

36. (1) 青稞 (小麦) 水稻

相同点: 河谷平原, 地形平坦; 土壤肥沃; 灌溉便利; 雨热同期甲地降水少。丁地纬度低, 两地光照充足。

不同点: 甲地海拔高, 热量不足; 丁地纬度低, 海拔低, 热量丰富; 甲地处于背风坡, 降水量少; 丁地受西南季风影响, 降水量多; 甲地昼夜温差大, 有利于有机质积累。

(2) 高山草甸带 亚热带常绿阔叶林带

原因: 海拔高度和坡向不同引起的热量和降水量差异。

(3) 流域面积大, 泥沙来源广 (泥沙来自两条河流); 流域降水量大 (两河支流主要分布在喜马拉雅山迎风坡); 夏季降水集中, 降水强度大; 流域内地形坡度大; 坡地开发, 植被破坏, 水土流失。

37. (1) 有利条件: 地形起伏大, 河流落差大; 降水丰富, 径流量大; 人口密度低, 水利工程移民搬迁量小。

不利条件: 地处偏远, 地形崎岖, 交通不便; 生态环境脆弱, 地质灾害多发; 主要位于长江上游, 对流域中下游影响大。

(2) 工业基础好, 配套完善; 交通便利; 人才丰富; 接近市场; 政策支持。

(3) 思路: 发挥各自优势, 实施汽车产业链分工; 侧重于生产不同类型或不同档次的汽车, 实施产品分工; 生产汽车不同零部件, 实施生产协作。

意义: 避免重复建设或恶性竞争; 促进产业集群发展, 增强集群效应。

## 浙江文科综合历史参考答案

12.A 13.D 14.B 15.D 16.B 17.C 18.B 19.B 20.A 21.A 22.C 23.C

38. (1) 内: 国民党发动内战, 造成经济发展极大破坏; 恶性通货膨胀政策, 使民族工业遭到致命打击; 官僚资本依靠国家权力压迫民族工业, 使其陷入困境; 繁重的捐税负担, 给民族工业发展造成极大困难。

外: 通过《中美友好通商航海条约》等不平等条约, 美国商品大量输入中国, 排挤国货; 美国资本输出几乎完全垄断中国市场, 造成民族工业发展困境。

(2) 经济：解放区进行土改；一亿多农民分到土地，极大激发农民革命和生产的积极性。

军事：刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫解放军主力，千里跃进大别山；解开战略反攻序幕。

(3) 反帝反封建。以无产阶级的领导取代资产阶级的领导，提出彻底的民主革命纲领，组建统一战线，探索出农村包围城市、武装夺取政权的革命道路。

(4) 中国共产党领导中国人民走经过新民主主义到社会主义的道路，是中国近代历史发展的必然。

39. (1) 抽签选举和轮流坐庄。自然法高于一切人定法和人为权力。在自然法体系下，人人生而平等，都有资格享有基本权利。这种人类自然平等的思想是对罗马法律实践的理论概括与升华，标志着罗马法学的高度成熟。

(2) 自由、平等是人的天性，是自然赋予人的权利；私有制是人类不平等的根源。反对封建王权；“人民主权”说；“社会契约论”。

(3) 侧重①：辛亥革命前，致力于推翻君主专制，提出“创立合众政府”、“创立民国”、“五权宪法”等主张；

民国成立后，颁布《中华民国临时约法》，倡导主权在民、平等自由、民主共和等；

对三民主义做出新解释，主张普遍平等的民权。

侧重②：潜心研究各种资产阶级社会政治学说，吸取西方主权在民、自由平等、民主共和等思想；

整理发掘中国古代有益于民权平等的制度和民本思想，包括考试制度、监察制度和“天下为公”、“民为邦本”、“民贵君轻”等。

## 浙江文综政治部分答案

### 一、选择题

24.A 25.B 26.D 27.C 28.B 29.D 30.C 31.D 32.C 33.A 34.B 35.A

### 二、非选择题

40. (1) 文化创新是一个民族的文化永葆生命力的重要保证。通过中英联合摄制纪录片《中国春节：全球最大的盛会》并在 BBC2 播放这一新的方式，成功实现了文化“借船出海”；纪录片通过叙事视角、结构处理等的创新，增强了视觉效果、亲近性与趣味性。这一成功事例启示我们，必须坚持文化创新，进一步丰富文化传播方式，进一步汲取世界各民族文化的长处。我国的文化是有价值和生命力的。纪录片的播放展示了中国文化精神的魅力，引发收视热潮，激发了国际社会探求、理解中国文化的兴趣。因此，我们应当

有文化自信，发展具有中国特色、中国风格、中国气派的社会主义文化。

(2) 世界上的一切事物都包含着既对立又统一两个方面，矛盾着的两个方面在一定条件下可以相互转化。随着我国经济社会发展和国际地位提高，国际社会对中国的关注度越来越高，既有探求、理解中国的兴趣，也有“唱衰”、“抹黑”中国的论调。面对这一矛盾现象，如果不讲或讲不好中国故事，对负面论调“无语”或“失语”，就会被动挨骂，中国的国家形象将会受损；反之，主动讲好中国故事，向世界展现一个真实、全面的中国，让正确的声音盖过种种负面舆论和奇谈怪论，促使矛盾向有利于我的方向转化，国家形象将得到提升。

41. (1) 1978 年到 2014 年，我国的 GDP 和人均 GDP 不断增加，说明改革开放以来我国经济建设成就巨大；2014 年与 1978 年相比，我国农村贫困发生率大幅下降，贫困人口明显减少，说明我国扶贫工作成效显著。但 2014 年农村贫困人口绝对数量仍然巨大，扶贫任务艰巨。我国的 GDP 和人均 GDP 不断增加为扶贫脱贫奠定了坚实的物质基础。

(2) 国家财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。H 市各级党委和政府运用财政资金，对丧失劳动能力的贫困群体实施兜底性保障政策，发挥了财政在建立社保体系、保障人民生活、促进社会和谐方面的作用和功能。国家财政具有促进资源合理配置的作用。H 市运用财政资金支持贫困群体发展特色产业和转移就业，实施扶贫搬迁，促进了资源的合理配置，有利于当地经济的协调持续发展。

(3) 中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务。它要求党的一切工作的出发点和落脚点始终是实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。H 市各级党委和政府对有劳动能力的贫困群体支持发展特色产业和转移就业，为他们开拓收入来源，增加经济收入，做到了依靠人民、造福人民；运用财政扶贫资金，实施扶贫搬迁和兜底性保障，帮助贫困群体走上致富道路，保障了他们应有的权益，做到了发展为了人民，发展成果由人民共享。H 市各级党委和政府勇担责任、精准扶贫体现了党的宗旨。